

Lt:Win



印尼的新冠疫情影响前景不容疏忽

■ 本报评论员：余凡

根据相关部门的资料，印尼这一周来的新冠肺炎疫情呈上升趋势。截至6月13日下午，日新增确诊9868例，累积确诊病例191.1万人。当天死亡病例149例，累积死亡病例52879人。在院救治及隔离病患还有11.3万人。已引起政府及民间团体的关注。

《罗盘网》于12日报道，“流行病论坛”(Pandemic Talks)的协调员纳塞尔(Neser Ike)针对印尼新冠肺炎疫情的感染情况分析说：“若观察每日新增病例，的确有明显上升的趋势，尤其自5月份第3周左右。”从那时起，全国的每日确诊突破了5000例，而近一个月来，感染率都没有缓和的势头。到了6月11日，每日确诊已超过了9000例，情况堪忧。

“流行病论坛”所分析的资料显示，国内有5个省

市的新冠肺炎(Covid-19)病例呈重大的上升趋势。首先是苏岛的亚齐省(Aceh)，该省自4月至5月中旬起的一个月内新增1952例，而5月14日至6月10日新增病例升至4673例，按比例计算增幅高达139.40%。

其次是廖群岛省(Kepulauan Riau)，自4月16日至5月13日记录新增3064例，而5月14日至6月10日新增6639例，增幅达116.68%。名列第三的北马鲁姑省(Maluku Utara)，从5月中旬的月新增72例，而5月14日至6月10日新增病例143例，增幅高达98.61%。虽然确诊病例成倍增长，但因感染人数不太多，北马鲁姑省政府并没有太紧张。

排在第四的是西努省(NTB)，从5月中旬的月新增新冠病例892例，而5月14日至6月10日新增病例1756例，增幅高达96.86%。名列第五的是中爪哇省，从

5月中旬的月新增12321例，而5月14日至6月10日新增病例21970例，增幅达78.31%。报告以疫情增长率为重，而确诊病例总数偏高的首都特区、西瓜哇省、东爪哇省却被“放过关”了！

卡查玛达(UGM)大学流行病学专家李利斯(Riris Andono)认为造成疫情回升的原因有几点：“因为人流活动的增多，以及民众忽略了防疫措施所造成的。”譬如开斋节前回乡过年的人潮，警方虽然全力劝导、挡驾，但民众仍设法闯关，而造成几个地区的疫情暴升。

泗水市Airlangga大学流行病学专家(Epidemiologi)文杜博士(Dr Windhu Purnomo)说，“执行3M卫生防疫规则的觉悟和纪律看来十分混乱。”在社交媒体流传的视频看到，很多民众不相信新冠病毒(Covid-19)的存在，或认为疫情已经过去了，或对接种疫苗持怀疑及恐惧态

度。另一方面，检测力度的不足，使不少无症状带病者(OTG)没有被隔离治疗。

国家卫生部长布迪(Budi Gunadi Sadikin)13日在印尼医生协会(IDI)中爪哇分会发表讲话：“我们已经调查，两天前刚做出总结报告，古都斯(Kudus)发现的确是印度B.1.617变异病毒。”该病毒是搭乘海上交通返乡的移民(migrant)劳工们带回来的，海港比空港更难以监督防范，何况其中还有从印度来的货轮，“所以变异病毒可能从那里进入。”此外，已注射疫苗而得意忘形(euphoria)的民众，也间接助长了新冠疫情的再次升高。

让部长担忧的是，古都斯市已有超400名医护人员感染新冠肺炎，而这类情况正在向邻近的城市及省份蔓延，马都拉、万隆南部，甚至雅加达特区也已受到影响。这也直接反映在医院病床的需求上，开斋节前，政府

备置的7.5万张隔离病床，只用到2万张；如今却已猛增用了4万张病床。而加护病房(ICU)的病床使用率，也以相同的比例快速增高。

部长重申，政府估计在开斋节后七周内，可能到7月初，疫情的扩散还会令人担忧。他呼吁民众不可掉以轻心，必须严格执行卫生防疫规则。“在这非常时刻要加倍小心，不要低估疫情，不要过度自信，减少外出流动。说实话，我本人还担心大流行的趋势。”

《罗盘网》KOMPAS.com于13日报道，雅加达特区长阿尼斯(Anies Baswedan)提醒首都居民必须严格执行卫生防疫措施(Prokes)，因为全国还在面对新冠肺炎疫情大流行的挑战。“雅加达进入危急阶段，如果不采取行动，如果感染者及重症病患急剧增多，我们可能将面对医疗设备不足的难题。”6月上旬猛升的确诊病例，已

让省长坐立不安。

人们不禁想起，卫生部副部长丹德(Dante Saksono Harbuwono)5月27日在国会第九委员会召开的工作会议上，为全国各省市在防控新冠疫情大流行的实行及努力方面，给予符合世卫组织(WHO)标准的科学评估(Klasifikasi)，卫生部竟给雅加达特区评了最低的“E级”资格。当时引发了一番激烈的争议和质疑，但是，科学事实迟早都会说出“真话”！

根据资料，雅加达特区于13日新增确诊2769例，累积确诊高达44.8万例，已治愈出院病患42.4万例，至今还有17444例进行隔离措施或住院治疗。社交网络上更热传雅加达于6月份的每日感染数据：6月1日519例，4日906例，7日1197例，10日2091例，12日2455例，而13日新增2769例。让人触目惊心，大家谨记：防疫切莫疏忽大意。

■ 巴厘：意如香

过去中国外交由于施行“韬光养晦”，含而不露，外交上少有主动出击，处处显得被动应对，面对欧美敌对国家对中国无理挑衅与打压，中国外交部顶多以“坚决反对，严重警告”回应，并没有采取实际的举动给予强有力反制。因而造成了西方国家一向来对中国的无理取闹，变本加厉，动不动制裁打压。而中国仍然以东方人的“温良恭俭让”，“己所不欲勿施于人”，一再容忍，外交部仅仅是口头“严重警告”，息事宁人。

但中国的“息事宁人”，并未能让豺狼成性的欧美强权，放松对社会主义中国的一再制裁打压，反而处处责难中国没有遵照“西方价值观”治国，污蔑中国只有“人治”，没有“法治”，大肆指责中国“违反人权”，“专制国家”，频频拿新疆、西藏、香港、台湾问题说事，美国更是挥起霸权大棒，

以其人之道，反制其人之身

从经济、科技、军事上，对中国极限施压，美国的一班小喽啰，如加拿大、澳洲、日本、英国、印度，也肆无忌惮地对中国撒野施压，一副“亡我之心不死”的霸道心态，非置中国于死地不可。

“是可忍，孰不可忍？”如今中国进入迅速崛起，百年不遇大变局时代，终于奋起反击了，中国外交呈现了更加强硬的应对转变，外交部发言人的外交辞令更加犀利尖刻，更加灵活“有理、有利、有节”，而且是采取了对等反制的制裁行动。一时间，令欧美西方国家难以适应，纷纷惊呼遇到了难缠的中国“战狼外交”，终于尝到了中国“以其人之道，反制其人之身”的强势外交攻势。

中国采取强势对等制裁，是敌方制裁在先，中国反制在后，更加主动精准到位，你制裁我十位人员，中方就制裁对

方二十位人员，而且连带其家属与相关企业，禁止进入中国，斩断经贸交往，直接重拳出击，再也不是口头上的“严重警告”了。更对严重冒犯者，施以经济反制裁，对准制裁对方的经济短板，终止经贸关系，如对付澳洲的葡萄酒、煤炭、铁矿石、农产品等等，停止收购断绝交易，使得澳洲商界真正尝到苦头，令澳洲经济增速低迷下滑，让莫里森政客们坐立不安，嗷嗷叫苦。

这就是当今中国的外交，是与中国强势崛起的国力相适应的。“人不犯我，我不犯人，人若犯我，我必犯人”，是中国伟人毛泽东制定的对敌方针，是从中国长期对敌斗争中，总结出来的经验教训，是行之有效的制敌战略对策。

一个时期有一个时期的外交策略，在国力还是相对薄

弱的环境下，外交上采取“韬光养晦”，处处低调含而不露，以减少敌对势力的压力。但当中国国力已经强势崛起，不论是经济、科技与军事实力，已经可以与西方强国平起平坐，可以用平视的眼光看待世界时，中国外交必然会随着局势的变化而转变，相应地采取强势的外交政策，可以与西方“扳手腕”外交周旋了。今年中美第一次外交交锋，就凸显了中国应对美国的霸权行径，一点也没有退让松口，而是直接打脸美国布林顿的霸权嘴脸，杨洁篪与王毅的强势外交硬怼，在中美外交史上，显露了中国“战狼外交”的出色战绩，令欧美国家如吃黄连般，在外交上处处碰壁被动，令欧美政客哭笑不得。

欧美国一向以所谓“法制”制裁中国，动不动以本国

法律制裁中国。如今中国也反其道而行之，也制定中国自己的国家法律，如“反分裂国家法”，港版“国安法”，“爱国者治港法”，“反外国制裁法”，“反垄断法”等等，也采用本国法律反制外国肆无忌惮的制裁，制裁与反制裁，贸易战对贸易战，科技封锁应对自我研发，让欧美“七国集团”真正尝到苦头。

例如港版“国安法”一出台，一锤定音，“港独”鸡飞狗走；逃的逃，抓的抓，美英间谍灰溜溜撤离，港英余孽也纷纷改口“支持一国两制”，“反对港独”云云，香港乱局从此稳定下来，爱国者治港，让港人大大松了一口气。中国依法有据，外交主动，你用经济制裁，我也用经济制裁反制，你用法律借口，我也动用法律应对，你用军事威胁抵近挑衅，我更使出军事杀手锏，以航

母、歼20战机、核武、火箭军“不惜一战”，近距离驱离来犯之敌，再也不是过去那样，只是口头抗议，“弱国无外交”，打不还手，骂不回头，被动挨打的时代过去了。

这就是中国人的底气，不打不相识，你硬的来，我硬的去，你软的来，我太极化解。中国老祖宗留下的《孙子兵法》，留给中华民族无穷无尽的对敌智慧法宝。不则则已，一打就决胜千里，敢战必胜，拒敌于国门之外。但中国国力强不霸，永远走和平发展的道路，与邻为善，与邻为伴，构建人类命运共同体，是有着五千年文明史的中国，继承老祖宗遗训，“和睦相处”、“天下为公”的治国之道。

如今拿破仑惧怕的“东方睡狮”真正苏醒了，一声怒吼，五洲震荡风雷激，旧貌换新颜，56个民族组成的13亿中国人民，昂首阔步，扶贫攻坚取得决定性胜利，全民奔小康，中华儿女皆大欢喜！

■ 雅加达：黄金妹

疫情期间，除了在线教课，其他时间我总爱在多姿多彩的网上草地溜达，可也收获不少知识，宅家日子过得既无奈又充实。尤其是热情的黄碧珍文友总通过微信网寄来的“东盟文艺”刊增添了生活色彩。当我得知她出新书，马上就向碧珍要一本。没想到第三天就从快递手中收到了装帧精致的《春华秋实》碧珍文友的散文集，如获至宝除了感动还感谢。因为本土作家的著作很适合我们土生土长的民情风格，读着读着如同身受，格外亲切感。

读到这本纯真朴实流露真情的著作是缘分吧。书中收集了20篇散文。春

含泪播种，含笑收获——读黄碧珍文友《春华秋实》有感

春华秋实，岁月无痕，记录着作者成长的足迹，一路坎坷一路奋战。就像观看一部充满正能量的感人戏剧，书中的文笔真实，没有华丽的修饰却有真实的亲身经历反映当地社会人生，她的书中有人性的善良，有济苦扶贫的博爱精神。对弱势族群关注，尽孝道且厚重开朗。她出生于赤道横跨的东加里曼丹麻里巴板，有着热带女儿的热情肯干，不辞劳苦，勤俭敢面对残酷现实的无畏精神，在社会百态的坎坷中亮出康庄大道。

书中“往事的回味”记录着作者童年天真有趣岁

月。作者童年生活更勾起了我零散的童年记忆。六十年代还没有电视、手机，只能玩着天然美丽的蚌壳。蜡烛融化后制作出美丽的手工品及你追我赶的游戏。没有高科技电子游戏来打搅，每个学生都精心做功课，作者是勤奋好学校佼佼者。1966年学校封闭后，青春年华的她就对传播中华文化文化挺有智慧的，当时开始创办快乐游戏华文补习班传授中华文化的义举难能可贵。1971年黄父病倒期间身为长女的她，百善孝为先，为了医治父亲的病，她毅然学成针灸医术，虽然

没继续当中医，但合乎“有志者，事竟成”的道理。

迁居到雅加达后，生活不易，她在布商当起了17年簿记员，后在在报馆当编辑与写作。出版的文集有《迟来的春天》《雪泥鸿爪》《春华秋实》等散文集。她的作品传达浓浓的人情味，豁达人生，热爱生活的正能量，不虚伪，不故作，每本书都有其价值与意义，受到众多读者的喜爱。碧珍文友爱唱的闽南歌“爱拼才会赢”是她人生的真实写照。现任“印华文友协”“印华文友”及《国际日报》文艺副刊“东盟文艺”印尼篇编委。江夏宗亲会理事及金门互助宗亲会妇女部委员，碧珍文友对各团体的无私奉献是值得钦佩的。

不要污染海洋

■ 泗水：吴秀吟

自然灾害，战争，这天灾人祸害得人民苦不堪言，民不聊生。天灾难免，人祸应尽力避免，然而事与愿违，当新冠肺炎疫情尚未消失，又传来一个可怕的消息。4月13日，日本首相菅义伟宣布日本政府已决定将日本福岛核废水注入太平洋。这信息真如晴天霹雳，马上受到许多国家和国际上的强烈谴责和反对，连日本国内人民也谴责政府，不顾人民的安危。的确日本当局这决定太不责任和不入人道。

专家认为放射性废水，经过处理后，即使达到饮用标准也不能用于园林，更不能用于人和动物的饮用。而日本副首相兼财务大臣麻生太郎却称处理过的核废水，喝也没有什么问题，这话真是激怒了人民群众，大家怒喊着“你先喝”。日本的近邻韩国也非常担心，日本的福岛核废水一旦排入太平洋其

危害实不堪设想，人民有的削发表示愤怒抗议，中国也谴责日本太自私，对国际社会对人民太不负责。

核废水除了对人类有害，对经济贸易也大有负面影响，核废水注入海洋后，海里生物受感染，人们不敢食用，渔民就要失业，社会经济贸易衰退，失业人数增加，影响了社会发展的进步。希望日本不要胡作非为，多想想我们的下一代生活在多灾多难的环境下，怎么安心学习，怎样过日子！

天灾如地震，水灾，旱灾，传染病——难以避免，人民遭殃受难，逃亡，灾难害得家破人亡，但是人为的战争，人为的灾害是可避免的。希望日本的统治者，要有人性，不自私，不贪婪残酷，多为人民的安危着想，为我们的下一代着想，多一分爱心，让世界海洋不受污染，永远碧绿可爱，人民幸福地生活。（作者系93岁老妇人。）

钢珠语录
by 胡刚刚

看我画的妈妈摘苹果！

为什么用脚踏？

腿比胳膊长，容易够到！

端午节
■ 曾千

粽子 阵阵飘香
端午节的钟声
已敲响
汨罗江畔
留下了一段
豪迈、悲壮史诗
夹杂着
壮烈的悲歌
久久、久久……
萦绕在

汨罗江畔
汇入了 千年的
滔滔江水
歌声里 伴着
远古的“离骚”
让豪情满怀
在澎湃江水中
化作
远古不朽的英灵
在浪涛汹涌中

还飘送 阵阵
不朽的赞歌
要把腐朽冥顽
深深地
陪葬江底
“九歌” 还隐约
断续传颂
铸就了 恒久
不变的纪念
——端午节

端午节感吟
■ 雅加达：竹林

烟火照亮汨罗江，
华夏强盛立志坚。
屈原忠魂更发光，
野蛮霸道必被歼。

端阳节
■ 占碑：湖莲玉

今逢粽子又飘香，华夏子孙忆端阳。
江河热闹起波浪，龙舟竞渡赛辉煌。
忠魂何止千千万，爱国精神世世传。

忧遁草
■ 棉兰：孙国静

忧遁将军黑面草，抗癌益肾众皆知。
消炎蛇草民间用，营养高超九月时。
水肿下身肾减弱，长期饮服利尿虚。
增强免疫多先例，目下堪称仙草矣。